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Úvod

Systémy obsahující elektrické a/nebo elektronické součásti se již řadu let používají ve většině
aplikačních oblastí pro plnění bezpečnostních funkcí. Systémy založené na využití počítačů (obecně
nazývané jako programovatelné elektronické systémy) se již používají ve všech aplikačních oblastech
pro plnění jiných než bezpečnostních funkcí a ve stále větší míře také pro plnění funkcí
bezpečnostních. Má-li být technika, založená na počítačových systémech efektivně a bezpečně
využívána, je nutné, aby osoby odpovědné za rozhodování měly pro rozhodnutí týkající se
bezpečnostních hledisek dostatek informací a pokynů.

Tato mezinárodní norma podrobně stanovuje obecný přístup pro všechny aktivity životního cyklu
bezpečnosti systémů obsahujících elektrické a/nebo elektronické a/nebo programovatelné
elektronické součásti (E/E/PE) využívané pro zajišťování bezpečnostních funkcí. Tento sjednocený
přístup byl přijat proto, aby se u všech elektrických systémů souvisejících s bezpečností používalo
racionálního a konzistentního technického přístupu. Hlavním cílem je usnadnit tvorbu dalších
aplikačních norem pro jednotlivé dílčí oblasti založenou na souboru IEC 61508.

POZNÁMKA 1 Příklady publikací a aplikační oblasti mezinárodních norem založených na souboru
IEC 61508 jsou uvedeny v Bibliografii (viz odkazy [1], [2] a [3]).

Ve většině případů se bezpečnost zajišťuje prostřednictvím několika ochranných systémů založených
na různých technických principech (např. mechanických, hydraulických, pneumatických, elektrických,
elektronických, programovatelných elektronických). Jakákoliv bezpečnostní strategie proto musí
počítat nejen se všemi prvky v rámci daného systému (např. senzory, řídicími zařízeními a akčními
členy), ale také se všemi systémy s bezpečností souvisejícími, které dohromady tvoří celkovou
sestavu systémů souvisejících s bezpečností. Proto může tato mezinárodní norma, přestože je
zaměřena na elektrické/elektronické/ programovatelné elektronické systémy (E/E/PE) souvisejícími
s bezpečností, poskytnout také určitý základní rámec, na jehož základě je možné posuzovat i systémy
související s bezpečností založené na jiných technických principech.

Počítá se s velkou rozmanitostí aplikací systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností v mnoha různých
aplikačních oblastech a pokrývajících široký rozsah složitosti, nebezpečí i rizik. Vyžadovaná
bezpečnostní opatření budou v každé konkrétní aplikaci záviset na mnoha faktorech,
charakteristických pro danou aplikaci. Tato mezinárodní norma umožňuje, vzhledem ke svému
obecnému charakteru, formulaci takových opatření v budoucích aplikačních mezinárodních normách
a v revizích norem, které již v současné době existují.

Tato mezinárodní norma

počítá se všemi důležitými fázemi životního cyklu celkové bezpečnosti systému E/E/PE a bezpečnosti softwaru●

(např. od počáteční koncepce přes návrh, realizaci, provoz a údržbu až po vyřazení z provozu) při používání
systémů E/E/PE pro plnění bezpečnostních funkcí;
byla zpracována s ohledem na rychlý rozvoj techniky a její struktura je dostatečně pevná a obsažná, aby●

umožnila další rozvoj;
umožňuje tvorbu aplikačních mezinárodních norem týkajících se systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností;●



tvorbu aplikačních mezinárodních norem koncipovaných v rámci této normy znamenající vyšší úroveň
konzistence (např. z hlediska základních principů, terminologie atd.), jak v aplikačních oblastech, tak napříč
těmito oblastmi; to bude mít jak bezpečnostní, tak ekonomický přínos;
poskytuje metodu pro zpracování specifikace bezpečnostních požadavků nutných pro dosažení požadované●

funkční bezpečnosti systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností;
pro stanovení požadavků na úroveň integrity bezpečnosti používá metody založené na riziku;●

zavádí úrovně integrity bezpečnosti pro specifikaci cílové úrovně integrity pro bezpečnostní funkce, které mají●

být použity v systémech E/E/PE souvisejících s bezpečností;

POZNÁMKA 2 Norma nestanovuje požadavky na úrovně integrity bezpečnosti ani nestanovuje, jak je
úroveň integrity bezpečnosti určena. Místo toho poskytuje koncepční rámec založený na riziku
a příklady technik. 

stanovuje cílové míry poruch pro bezpečnostní funkce plněné systémy E/E/PE souvisejícími s bezpečností,●

které jsou zaměřeny na úrovně integrity bezpečnosti;
v režimu provozu s nízkým vyžádáním (malou poptávkou) je dolní mez pro plnění projektované funkce na●

vyžádání stanovena na střední pravděpodobnost nebezpečné poruchy 10–5,
v režimu provozu s vysokým nebo trvalým vyžádáním (poptávkou) je dolní mez stanovena na střední●

pravděpodobnost nebezpečné poruchy 10–9 za hodinu;

POZNÁMKA 3 Jednotlivý systém E/E/PE související s bezpečností neznamená nutně jednokanálovou
architekturu.
POZNÁMKA 4 Je možné dosáhnout návrhu systémů souvisejících s bezpečností s nižšími hodnotami
cílové integrity  bezpečnosti  pro nekomplexní  systémy,  ale  tyto limity  mají  ukázat,  co je  možné
dosáhnout v současné době pro poměrně komplexní systémy (např. programovatelné elektronické
systémy související s bezpečností).

stanovuje požadavky, aby bylo možno předcházet a řídit systematické chyby, které jsou založeny na●

zkušenosti a úsudku z praktických zkušeností v průmyslu. I když pravděpodobnost vzniku systematické
poruchy nemůže být obecně kvantifikována, norma dovoluje, aby se tak stalo pro určité specifikované funkce,
aby cílová protiporuchová opatření spojená s bezpečnostní funkcí mohla být dosažena, jestliže budou splněny
požadavky normy;
zavádí systematickou schopnost, používanou na jakoukoliv součást, s přesvědčením, že systematická integrita●

bezpečnosti splňuje požadavky stanovené úrovně integrity bezpečnosti;
přijímá široký rozsah principů, technik a opatření pro dosažení funkční bezpečnosti pro systémy E/E/PE●

související s bezpečností, ale nepoužívá výslovně koncept „závady prostý“. Nicméně koncepty „závady prostý“
a „vnitřně bezpečný“ mohou být principiálně použitelné a použití takových principů je akceptovatelné, pokud
odpovídají požadavkům příslušných článků normy.

1 Rozsah platnosti

1.1 Tato část souboru IEC 61508

je určena k použití teprve po důkladném porozumění IEC 61508-1, která vymezuje celkový pracovní rámeca.
pro dosažení funkční bezpečnosti;
platí pro jakýkoliv systém související s bezpečností, podle definice v IEC 61508-1, obsahující alespoň jednub.
jeho součást založenou na elektrickém, elektronickém nebo programovatelném elektronickém prvku;
platí pro všechny prvky systému E/E/PE související s bezpečností (včetně senzorů, akčních členů a rozhraníc.
operátora);
stanovuje způsob, jak zpřesnit specifikaci požadavků vytvořených podle IEC 61508-1 (obsahující specifikacid.
požadavků bezpečnostních funkcí systému E/E/PE a specifikaci požadavků systému E/E/PE souvisejícího
s bezpečností a specifikuje požadavky integrity bezpečnosti systému E/E/PE) do specifikace požadavků
návrhu systému E/E/PE;
stanovuje požadavky na činnosti, které se musí realizovat během návrhu a výroby systémů E/E/PEe.
souvisejících s bezpečností (tj. stanovuje model životního cyklu bezpečnosti systému E/E/PE) s výjimkou



softwaru, který je předmětem IEC 61508-3 (viz obrázky 2 až 4). Tyto požadavky zahrnují použití technik
a opatření klasifikovaných z hlediska úrovní integrity bezpečnosti a zabraňujících a umožňujících řízení vad
a poruch;
stanovuje informace nezbytné pro provedení instalace, uvedení do provozu a konečné potvrzení platnostif.
bezpečnosti systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností;
neplatí pro fázi provozu a údržby systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností – tato fáze je předmětemg.
IEC 61508-1 – IEC 61508-2 však stanovuje požadavky týkající se přípravy informací a postupů, které uživatel
potřebuje pro provoz a údržbu systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností;
stanovuje požadavky, které má plnit organizace provádějící jakékoliv modifikace systémů E/E/PEh.
souvisejících s bezpečností.

POZNÁMKA 1 Tato část IEC 61508 se zaměřuje hlavně na dodavatele a/nebo příslušná technická
oddělení uvnitř společností, proto jsou zařazeny požadavky na modifikaci.
POZNÁMKA 2 Vztah mezi IEC 61508-2 a IEC 61508-3 je ukázán na obrázku 4.

není určena pro lékařská zařízení, která odpovídají souboru IEC 60601.i.

1.2 IEC 61508-1, IEC 61508-2, IEC 61508-3 a IEC 61508-4 jsou základní bezpečnostní normy, přestože
tento status neplatí v kontextu jednoduchých systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností (viz IEC
61508-4, 3.4.3). Jako základní normy bezpečnosti jsou určeny pro použití technickými komisemi při
tvorbě norem podle zásad uvedených v pokynu IEC Guide 104 a pokynu ISO/IEC Guide 51. U IEC
61508-1, IEC 61508-2, IEC 61508-3 a IEC 61508-4 se také počítá s jejím použitím jako samostatných
norem. Horizontální bezpečnostní funkce této mezinárodní normy se nevztahuje nalékařská zařízení,
shodná se souborem IEC 60601.

1.3 Jedna z povinností technické komise je používat základní bezpečnostní hlediska bezpečnosti
publikace při přípravě svých publikací všude tam, kde je to použitelné. V této souvislosti se základní
bezpečnostní publikace nepoužívají, pokud se specificky uvádějí nebo jsou do těchto publikací
zahrnuty.

POZNÁMKA Funkční bezpečnost systému E/E/PE souvisejícího s bezpečností lze dosáhnout pouze
v případě, že jsou splněny všechny požadavky s ní spojené. Proto je důležité posouzení všech
požadavků a jejich dostatečné uvádění.

1.4 Na obrázku 1 je uveden celkový rámec souboru IEC 61508 a vyznačena úloha, kterou má
IEC 61508-2 z hlediska dosažení funkční bezpečnosti systémů E/E/PE souvisejících s bezpečností.
V IEC 61508-6, příloze A je popsáno použití IEC 61508-2 a IEC 61508-3.

Obrázek 1 – Celkový rámec souboru norem IEC 61508

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


